
COMUNE DI BORGO VIRGILIO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione del consiglio comunale n. 28 del 25-06-2021 Originale

OGGETTO:
AGGIORNAMENTO DEL PIANO COMUNALE DI PROTEZIONE CIVILE.
APPROVAZIONE

L’anno   duemilaventuno, il giorno  venticinque  del mese giugno, alle ore 20:40, in
Borgo Virgilio, presso la Sede Municipale – Piazza Aldo Moro nr.1, si è riunito il
consiglio comunale, convocato per oggi in seduta pubblica di prima convocazione per la
trattazione degli argomenti iscritti all’ordine del giorno.

Atteso che fanno parte del consiglio comunale il sindaco e sedici consiglieri:
- totale componenti n. 17
- in carica n. 17

La presidenza è assunta da APORTI FRANCESCO, che dichiara aperta la seduta.
Partecipa alla riunione il SEGRETARIO COMUNALE, Borghi Roberta, il quale
provvede alla redazione del presente verbale.

Svolgimento della seduta: proposta n. 38 del  09-06-21 all’ordine del giorno, la cui
trattazione è introdotta dal presidente, essendo:
APORTI FRANCESCO SINDACO P BALDINI FABIO CONSIGLIERE A

DALL'OCA ELENA VICE
SINDACO

P FIGLIUOLO
RAFFAELE

CONSIGLIERE P

AMATRUDA TERESA CONSIGLIERE P CHIRIBELLA NICOLA CONSIGLIERE P

BONELLI FABIO CONSIGLIERE P MORI GINO CONSIGLIERE P

ALLEGRETTI
GIANFRANCO

CONSIGLIERE P SISSA FRANCO ONSIGLIERE P

FERRARI MAELA CONSIGLIERE P SORANZO ERICA CONSIGLIERE P

DE BERTI RAFFAELE CONSIGLIERE A COSTA PAOLO CONSIGLIERE A

MASIELLO MATTEO CONSIGLIERE P Martone Sebastiano CONSIGLIERE P

CAPPA VANNI CONSIGLIERE P

TOTALE N° PRESENTI   14
TOTALE N° ASSENTI    3



Testo Proposta:
Il responsabile del procedimento: Pier Giuseppe Bardi
Istruttore: Davide Ramunno

Su proposta del RESPONSABILE DEL SETTORE 6
URBANISTICA AMBIENTE E TERRITORIO

RICHIAMATE:
la deliberazione del Consiglio comunale n. 13 del 10/03/2021, ad oggetto “Bilancio
di previsione 2021– 2023, programma triennale opere pubbliche 2021 – 2023 ed
elenco annuale 2021.”;
la deliberazione della Giunta comunale n. 31 del 11/03/2021, avente ad oggetto
“Piano Esecutivo di Gestione e Piano della performance 2021-2023.”;
la deliberazione della Giunta Comunale n.39 del 29/03/2021 avente ad oggetto
“Esame ed approvazione piano triennale per la prevenzione della corruzione e per la
trasparenza 2021-2023”;

PREMESSO che:
l’art. 12 comma 2 lett e) del decreto legislativo del 2 gennaio 2018 n. 1 “Codice
della protezione civile”, aggiornato con decreto legislativo del 6 febbraio 2020 n. 4
attribuisce ai Comuni la predisposizione dei piani comunali, anche nelle forme
associative e di cooperazione previste e, sulla base degli indirizzi nazionali e
regionali, alla cura della loro attuazione;
l’art. 2 comma 2 lett b) della legge regionale 22 maggio 2004 n. 16 “ Testo unico
delle disposizioni regionali in materia di Protezione Civile” disciplina che
nell’ambito del sistema regionale di protezione civile, i comuni curano la
predisposizione dei piani comunali di emergenza, sulla base di direttive regionali;

VISTA la legge regionale 22 maggio 2004 n. 16 che, all’art 4 comma 11, prevede che la
Regione Lombardia, sentita la competente commissione consiliare, adotti le direttive
per la pianificazione di emergenza degli enti locali;

DATO ATTO che il Comune di Borgo Virgilio si è dotato del piano di emergenza
comunale di Protezione Civile, approvato giusta deliberazione consiliare 59 del
16.9.2015;

CONSIDERATO che il suddetto piano necessita di un aggiornamento tecnico operativo
in conformità:
al  D.Lgs. 2 gennaio2018, n. 1 “Codice della protezione civile”;
alle indicazioni operative per la redazione dei Piani di Emergenza Comunali,
approvate dalla Regione Lombardia con Decreto Dirigente di Struttura n. 5381 del
21 giugno 2013 e, relativamente al rischio alluvioni, con la d.g.r. n. 6738 del 19
giugno 2017 “Disposizioni regionali concernenti l’attuazione del piano di gestione
dei rischi di alluvione (PGRA) nel settore urbanistico e di pianificazione
dell’emergenza, ai sensi dell’art. 58 delle norme di attuazione del piano stralcio per
l’assetto idrogeologico (PAI) del bacino del Fiume Po così come integrate dalla
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variante adottata in data 7 dicembre 2016 con deliberazione n. 5 dal comitato
istituzionale dell’autorità di bacino del Fiume Po”.

DATO ATTO che  il Piano tiene altresì conto dei contenuti della Direttiva di cui alla
D.g.r 21 dicembre 2020 - n. XI/4114 “Aggiornamento e revisione della direttiva
regionale per la gestione organizzativa e funzionale del sistema di allertamento per i
rischi naturali ai fini di protezione civile (d.p.c.m. 27 febbraio 2004)”.

VISTI gli elaborati costituenti il piano comunale di Protezione Civile, acquisiti agli atti
con prot. 14552 del 08.06.2021, giusta determinazione n. 28 del 13-08-2020 del settore
6, costituiti da:
Piano Comunale di Protezione Civile - relazione;
tav.1 Carta d’inquadramento
tav.2A Carta delle reti dei servizi – rete elettrica (uso riservato)
tav.2B Carta delle reti dei servizi – rete idrocarburi (uso riservato)
tav.2C Carta delle reti dei servizi – rete acquedottistica (uso riservato)
tav.3A Carta della pericolosità – rischio idraulico e idrogeologico
tav.3B Carta della pericolosità – rischio trasporti e chimico industriale;
tav.4 Carta degli allevamenti zootecnici (uso riservato);
tav.5 Carta del modello d’intervento

DATO ATTO dell’elenco degli allegati – il cui uso è riservato come per alcune delle
tavole sopra richiamate - di cui verrà curato l’aggiornamento dai Servizi comunali
preposti:
allegato: 3 Tabella contatti aggiornamento
allegato: 4_A modello comunicazione attivazione COC
allegato: 4_B modello comunicazione attivazione COC
allegato: 5 elenco manifestazioni REV0
allegato: 6 Percorso emergenza meteorologica o idraulica
allegato: 7 Elenco residenti e attività in aree a rischio idrogeologico R3 R4
allegato: 8 Procedure di emergenza Piena Fiume Po
allegato: 9 Piano neve
allegato: 10_A Scheda operativa evento sismico
allegato: 10_B Percorso emergenza sismica
allegato: 11 Procedure rilievo post sisma
allegato: 11-indicazioni_operative_sopralluoghi_15febb2021
allegato: 12 Scheda ricerca persone disperse
allegato: 13 elenco strutture ricettive REV0
allegato: 14_1_Complesso_sportivo_via_Nuvolari_Cerese
allegato: 14_2_Campo_sportivo_parrocchiale_Pietole
allegato: 14_3_Area_ricreativa_Cappelletta
allegato: 14_4_Campo_sportivo_Borgoforte
allegato: 14_5_Campo_sportivo_parrocchiale_Romanore
allegato: 14_6_Campo_sportivo_Romanore
allegato: 15 Elenco strutture scolastiche
allegato: 16 Strutture assistenziali
allegato: 18 Allevamenti zootecnici
allegato: 18 elenco allevamenti zootecnici
allegato: 19 elenco autoveicoli comunali
allegato: 19 elenco autoveicoli
allegato: 20 elenco attrezzature
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allegato: 21 facsimile ordinanze contingibili urgenti
allegato: 22 Modello comunicato alla popolazione
allegato: 23 rubrica di emergenza
allegato: 24 Elenco destinatari aggiornamenti

RICHIAMATA la determinazione n. 28 del 13-08-2020 del resp. del Settore 6
urbanistica ambiente territorio, reg. gen. 671, con la quale si affidava al dott. Geol.
Castagnetti Stefano il servizio di aggiornamento del piano di emergenza civile
comunale;

CONSIDERATO che il piano è l’insieme coordinato delle misure da adottarsi in caso di
eventi naturali e umani che comportino rischi per la pubblica incolumità e definisce i
ruoli delle strutture comunali preposte alla protezione civile per azioni di soccorso; in
particolare è uno strumento operativo necessario:
all’individuazione dei rischi e per quanto possibile al loro preannuncio (Previsione
dei rischi);
 alla predisposizione degli interventi per la mitigazione dei rischi (Prevenzione e
mitigazione dei rischi);
all’organizzazione degli interventi a tutela dell’incolumità dei cittadini e alla
salvaguardia dell’ambiente e dei beni in caso di emergenza (Gestione delle
emergenze)
alla definizione delle operazioni necessarie a garantire il rapido ritorno alle
preesistenti situazioni possibilmente con una condizione di rischio inferiore alla
precedente (Superamento dell’emergenza).

ATTESO inoltre che il Piano definisce procedure di allertamento e di attivazione
definendo ruoli, compiti e responsabilità di tutti coloro, soggetti pubblici e privati, che
concorrono al Sistema locale di Protezione Civile.

RICHIAMATI:
l’art. 2 comma 2 lett b) della legge regionale 22 maggio 2004 n. 16 “ Testo unico
delle disposizioni regionali in materia di Protezione Civile”;
il D.Lgs. 2 gennaio 2018, n. 1 “Codice della protezione civile”
Decreto Dirigente di Struttura n. 5381 del 21 giugno 2013;
d.g.r. n. 6738 del 19 giugno 2017;
D.g.r 21 dicembre 2020 - n. XI/4114 “Aggiornamento e revisione della direttiva
regionale per la gestione organizzativa e funzionale del sistema di allertamento per i
rischi naturali ai fini di protezione civile (d.p.c.m. 27 febbraio 2004)”.
il decreto legislativo 18.08.2000 n. 267;
lo Statuto Comunale

VISTI gli allegati pareri favorevoli del Responsabile di settore in ordine alla regolarità
tecnica e contabile, espressi ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. n. 267 del 18.08.2000;

DICHIARATA la regolarità e la correttezza dell'azione amministrativa sul presente
atto, ai sensi dell'art. 8 del Regolamento comunale sui controlli interni;

PROPONE
per le motivazioni in narrativa,
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di APPROVARE ai sensi dell’art. 2 e 18 del D.Lgs. 2 gennaio 2018, n. 1 “Codice1.
della protezione civile”, il Piano Comunale di Protezione Civile costituito dai
seguenti documenti:
Piano Comunale di Protezione Civile - relazione;
tav.1 Carta d’inquadramento
tav.2A Carta delle reti dei servizi – rete elettrica (uso riservato)
tav.2B Carta delle reti dei servizi – rete idrocarburi (uso riservato)
tav.2C Carta delle reti dei servizi – rete acquedottistica (uso riservato)
tav.3A Carta della pericolosità – rischio idraulico e idrogeologico
tav.3B Carta della pericolosità – rischio trasporti e chimico industriale;
tav.4 Carta degli allevamenti zootecnici (uso riservato);
tav.5 Carta del modello d’intervento

allegato: 3 Tabella contatti aggiornamento
allegato: 4_A modello comunicazione attivazione COC
allegato: 4_B modello comunicazione attivazione COC
allegato: 5 elenco manifestazioni REV0
allegato: 6 Percorso emergenza meteorologica o idraulica
allegato: 7 Elenco residenti e attività in aree a rischio idrogeologico R3 R4
allegato: 8 Procedure di emergenza Piena Fiume Po
allegato: 9 Piano neve
allegato: 10_A Scheda operativa evento sismico
allegato: 10_B Percorso emergenza sismica
allegato: 11 Procedure rilievo post sisma
allegato: 11-indicazioni_operative_sopralluoghi_15febb2021
allegato: 12 Scheda ricerca persone disperse
allegato: 13 elenco strutture ricettive REV0
allegato: 14_1_Complesso_sportivo_via_Nuvolari_Cerese
allegato: 14_2_Campo_sportivo_parrocchiale_Pietole
allegato: 14_3_Area_ricreativa_Cappelletta
allegato: 14_4_Campo_sportivo_Borgoforte
allegato: 14_5_Campo_sportivo_parrocchiale_Romanore
allegato: 14_6_Campo_sportivo_Romanore
allegato: 15 Elenco strutture scolastiche
allegato: 16 Strutture assistenziali
allegato: 18 Allevamenti zootecnici
allegato: 18 elenco allevamenti zootecnici
allegato: 19 elenco autoveicoli comunali
allegato: 19 elenco autoveicoli
allegato: 20 elenco attrezzature

di DEMANDARE:2.

a.al servizio competente l’aggiornamento degli allegati al piano, nonché
ala Giunta l’eventuale approvazione;

b.al settore 6 urbanistica ambiente territorio le incombenze conseguenti
all’approvazione del piano di emergenza comunale e la trasmissione
delle stesso per le valutazioni ed eventuali osservazioni del caso agli enti
interessati e coinvolti;



DELIBERA DI CONSIGLIO n. 28 del 25-06-2021 Comune di BORGO VIRGILIO

di DARE ATTO che il compendio documentale è depositato presso il Settore in3.
formato digitale e che ne varrà curata una parziale pubblicazione omettendo i
documenti ad uso riservato contenenti dati sensibili e/o non divulgabili;

di DISPORRE, per la parte divulgabile, la più ampia diffusione del piano di4.
emergenza comunale approvato, anche mediante pubblicazione sul sito internet
comunale e sul sistema informativo regionale PEWEB;

di DARE ATTO che gli elaborati per i quali è specificato l’uso riservato, in quanto5.
contenenti dati sensibili e/o non divulgabili – per evidenti ragioni di riservatezza –
non verranno pubblicati unitamente al piano di protezione civile;

di DICHIARARE, vista l'urgenza, ai sensi dell'art. 134, comma 4, T.U.6.
sull'Ordinamento degli EE.LL., approvato con D.Lgs. n. 267/2000, la presente
deliberazione immediatamente eseguibile, al fine di consentire una più rapida
operatività dello strumento per far fronte ad eventuali situazioni di emergenza sul
territorio.

ESPRIME

PARERE favorevole in ordine alla regolarità tecnica, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del
D.Lgs. 18/08/2000, n. 267,

VISTO il parere in ordine alla regolarità contabile, allegato al presente atto quale parte
integrante e sostanziale;

IL CONSIGLIO COMUNALE

PRESO ATTO della proposta che precede;

ATTESO che sull’argomento intervengono (trascrizione della registrazione audio)

- SINDACO
La parola all’assessore Bonelli per l’illustrazione.

- ASS. BONELLI
Giro subito la parola all’Arch. Bardi.
Si tratta soprattutto di un aggiornamento normativo, quindi aggiorniamo il

nostro Piano di Protezione Civile in base alle nuove norme.
La parola all’Arch. Bardi per l’illustrazione.

- ARCH. BARDI
Il Piano Comunale di Protezione Civile è uno strumento fondamentale e non

solo obbligo di legge. Noi siamo dotati di un Piano di emergenza fatto secondo i
crismi e i dettami normativi dal 2015, quindi poco dopo la fusione dei due
Comuni. Semplicemente ricorre la necessità, come fisiologicamente accade per
questi Piani, di aggiornare le previsioni iniziali, ma soprattutto di aggiornarlo a
previsioni sopravvenute di legge, che riguardano in parte il Testo Unico della
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Protezione Civile, cioè il Decreto Legislativo 1/2018, che ha abrogato tutte le
normative che c’erano prima ed è diventato Testo Unico della Protezione Civile,
che codifica sistemi, ruoli, organizzazioni e quant’altro di tutto il sistema
nazionale della Protezione Civile.
L’altra modifica normativa sopravvenuta è invece a livello regionale e

riguarda i sistemi di allertamento, che comprendono anche la pre-allerta e
quant’altro. Inevitabilmente c’è quindi stata la necessità di aggiornarli rispetto a
queste due normative sopravvenute. Con l’occasione abbiamo puntualizzato
alcuni aspetti e modificato alcune cose più di dettaglio.
Ricordo velocemente che lo scopo del Piano di emergenza è la previsione dei

rischi, la mitigazione dei rischi, la gestione delle emergenze e, infine, il
superamento delle emergenze inteso come attuazione dei sistemi per rientrare
dalla fase di emergenza nel più breve tempo possibile e contenendo i danni.
Lo vado anche a spiegare nelle slide in dettaglio. Magari vado un po’

velocemente, nel senso che ci sono le definizioni dei quattro punti che abbiamo
visto prima. Diversamente mi fermate e approfondiamo.
Per quanto riguarda il sistema di organizzazione della Protezione Civile,

ricordo che il Sindaco è Autorità Territoriale di Protezione Civile, Autorità
Sanitaria Locale e Autorità di Pubblica Sicurezza. Ho mutuato una parte della
presentazione dei professionista. La Protezione Civile è un servizio trasversale e
partecipato, infatti riguarda l’Ambiente, l’Urbanistica, l’Edilizia, la Ragioneria,
intesa come aspetti finanziari e contabili, Scuola, Cultura, Servizi Sociali, Polizia
Municipale, Ufficio Tecnico e Lavori Pubblici.
Il metodo attuato è sempre il metodo Augustus, che è codificato dal Sistema

Nazionale di Protezione Civile, che prevede tipicamente nove funzioni che
riguardano quei macro argomenti, quindi quei saperi che abbiamo visto prima.
Nel nostro caso sono dieci e dopo dico il perché.
Qui ci sono i contenuti del Piano, che vi elenco velocissimamente: una breve

analisi del contesto territoriale; la spiegazione del sistema di allertamento;
l’analisi dei rischi, ovviamente contestualizzata alla nostra realtà locale, infatti
non ci sarà lo scenario di rischio delle frane e delle valanghe; il censimento delle
risorse; l’organizzazione del sistema locale di Protezione Civile e il modello di
intervento, che altro non è che quello codificato da Regione Lombardia e
ripetuto.
C’è un capitolo dedicato alla formazione, all’informazione, all’aggiornamento

e alle revisioni. Naturalmente il Piano si compone anche di allegati, che in alcuni
casi sono già stati completati e in altri casi verranno completati successivamente
all’approvazione del Piano, posto che questi allegati dovranno essere aggiornati
come minimo una volta all’anno, se non due volte all’anno. Verranno completati
dopo in quanto, per esempio, uno degli allegati è la costituzione del COC (Centro
Operativo Comunale), i cui componenti – almeno una parte di essi – dovranno
essere nominati con Decreto Sindacale ecc..
Questi sono i rischi che analizza il nostro Piano, quindi il rischio idraulico e

idrogeologico, il rischio di temporali, vento, neve, ondate di calore, rischio
sismico, incendi boschivi, persone disperse, trasporti chimico-industriale – qui ci
rifacciamo ai Piani delle industrie o comunque al Piano Provinciale, come
prevede la norma –; il rischio epidemiologico, che per ovvi motivi è stato
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introdotto recentemente; interruzioni prolungate di energia elettrica, ordigni
bellici, che ormai facciamo con la mano sinistra e caduta oggetti dallo spazio.
Questo è più una curiosità che altro, però abbiamo ritenuto di introdurlo, in
quanto – non so se lo ricordiate – non tantissimo tempo fa ci eravamo un po’ tutti
allertati per la caduta di un pezzo di satellite cinese.
Il Piano si compone anche di alcune tavole, che rappresentano le aree a rischio

di esondazione e di alluvioni, secondo il Piano generale “Rischio alluvioni”, che
nella fattispecie è questa.

La sede del Centro Operativo Comunale, rispetto al Piano precedente, è
cambiata ed è stata individuata nella Centrale Operativa di Polizia Locale. Questo
è avvenuto fondamentalmente per due motivi: in primis perché la Polizia Locale
è sempre coinvolta in ogni scenario di Protezione Civile e in secondo luogo,
come ben sapete, la Centrale Operativa è ben strutturata sia per spazi che per
dotazioni di videosorveglianza e quant’altro, che sono sempre di aiuto in questi
casi. Nello scenario sismico, ovviamente ci si sposterà al Palazzetto dello Sport,
che sostanzialmente è l’edificio più antisismico che abbiamo al momento.

Successivamente all’approvazione del Piano di Protezione Civile, con la
necessaria gradualità, ma in modo determinato, il Comune dovrà attrezzare questi
spazi anche in previsione degli scenari di emergenza, quindi verificare i
fabbisogni dell’energia elettrica esistenti, i possibili scarichi, le possibilità di
collegamento in rete ecc. ecc..

Semplicemente qui ci sono gli elenchi degli immobili coinvolti, quindi
immobili intesi come edifici o spazi aperti. Il Piano individua aree di accoglienza
e ricovero per la popolazione, così come vuole la normativa e aree di
ammassamento per i soccorsi. Ovviamente va a codificare le funzioni di supporto
all’UCL/COC, cioè all’Unità di Crisi Locale o al Centro Operativo Comunale,
che sostanzialmente sono due strutture sovrapponibili. L’UCL (Unità di Crisi
Locale) è un sottoinsieme del Centro Operativo Comunale.

Queste sono le famose funzioni di cui vi parlavo prima: la tecnico-
scientifica e pianificazione; sanità umana e veterinaria; volontariato; materiali,
mezzi e servizi essenziali; attività scolastica; censimento danni a persone e cose;
strutture operative locali e viabilità; telecomunicazioni e servizi informativi;
assistenza alla popolazione; amministrativo e contabile e comunicazione e
informazione.

Questa scheda verrà quindi compilata con le nomine per ognuna di queste
funzioni. Ovviamente una figura può ricoprire la responsabilità di coordinamento
non solo di una di quelle funzioni, ma di più di una di quelle funzioni.

In questa tavola sono sintetizzate le strutture di cui vi accennavo prima,
quindi aree di ammassamento, soccorsi, aree di accoglienza e così via. Sono
individuate anche tutte le infrastrutture: Caserma dei Carabinieri, Centrale
Operativa, sede del Centro Operativo Comunale, Case di Riposo ecc. ecc..

Nella frazione capoluogo è stata ovviamente individuata l’area dei Centri
sportivi, sempre in Via Nuvolari, che – come è intuibile – è quella che si presta
ad essere più idonea in caso di emergenze, in quanto ha sia funzioni logistiche al
coperto e in sicurezza rispetto allo scenario sismico, con dotazioni di tutti i
servizi di energia elettrica ecc. e sia perché ha molto spazio in cui poter
eventualmente allestire campi.
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A Pietole è stato invece individuato il campo sportivo subito dietro la
parrocchia. A Cappelletta idem, quindi il campo sportivo di fianco alla
parrocchia. A San Cataldo l’area in fregio alla chiesa. Non sono previste qui aree
di ammassamento, in quanto non in tutte le frazioni sono previste.

Qui, allo stesso modo, analogamente a San Cataldo... Scusate, io a volte
vado in confusione perché mi dà l’anticipazione della diapositiva successiva e
quindi ne vedo due assieme. Boccadiganda, sempre dove c’è la chiesa e poi, a
Borgoforte, i campi sportivi vicino al cimitero.

Qui siamo a Scorzarolo, in cui non sono previste aree di ammassamento.
Nelle frazioni più piccole non è infatti il caso di prevederle, anche perché non ci
sono delle strutture logistiche a supporto.

A Romanore abbiamo invece il campo sempre vicino alla chiesa, ma
anche l’area ammassamento soccorsi presso il campo da calcio di fianco a
Novellini, in Via Stazione.

Il Piano dà poi tutta una serie di indicazioni anche per scendere più nel
dettaglio e coinvolgere la popolazione, che è un aspetto fondamentale,
individuando anche dei referenti per frazione, che possono essere coinvolti nei
vari scenari di rischi.

Un giusto richiamo all’attenzione ai nuovi cittadini e alla popolazione
anziana. Come infatti leggerete nella premessa del Piano, abbiamo l’indice di
anzianità del 173 o del 179%. Sostanzialmente abbiamo il 12% di popolazione
del nostro Comune al di sotto dei 15 anni e il doppio al di sopra dei 65,  che
ovviamente deve essere tenuto in considerazione in caso di pianificazione e
prevenzione dei rischi.

Se siete d’accordo, qui sorvolo.
Questo è importante e do solo un accenno. Si tratta del sistema di

allertamento di cui vi parlavo, rinnovato Regione Lombardia, che si articola in
fasi di attenzione, pre-allarme e allarme ed è codificato con un colore, in modo
da essere il più immediato possibile e in base a questo debbono essere stabilite le
modalità più efficaci di allertamento. Una è in corso di attuazione ed è quella che
prevede una chiamata automatica a tutti i numeri telefonici previsti in rubrica e a
chi dovesse acconsentire a dare il proprio numero di cellulare. Questa è in arrivo
e la sta pianificando il Comune. Un’altra si chiama It Alert. Anche questa è
molto interessante ed importante. Questa comunica invece direttamente
attraverso i ripetitori di cui sopra ai cellulari in passaggio o in prossimità dello
scenario dell’evento di rischio e senza nominativi o quant’altro comunica con il
cellulare che passa ciò che sta succedendo, quindi le primissime indicazioni sul
fatto di stare lontani, tornare indietro ecc.. Speriamo che riescano a concludere,
in quanto diventerebbe molto importante anche questa.

Ovviamente il Piano spiega anche che, come è già accaduto dovremmo...
Speriamo di no, quindi di essere davvero alla fine di un incubo, ma non è detto.
In caso quindi di recrudescenza anche della pandemia o di altre pandemie,
naturalmente dovremmo gestire scenari di rischio considerando le attenzioni
derivanti dalla situazione.

Se non avete domande particolari mi fermerei qui.

- SINDACO
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 Ringrazio l’Arch. Bardi.

Ci sono interventi? La parola al consigliere Mori.

- CONS. MORI
Un apprezzamento per l’Arch. Bardi, in quanto ha avuto una pazienza notevole

nel mettere in ordine tutte le normative che riguardano la Protezione Civile. Mi
auguro che tutta la struttura comunale risponda efficacemente alla organizzazione
che è stata data con questo Piano.

- SINDACO
Ringrazio il consigliere Mori.

Dico due parole io. Questa pianificazione, come vi ha spiegato bene l’Arch.
Bardi, è in itinere, nel senso che si parte da questo atto per poi andare a
dettagliare sempre meglio ciò che c’è da fare. Questo è fondamentale e l’abbiamo
imparato con l’esperienza di alcuni Comuni colpiti dal sisma nel 2012. Abbiamo
avuto per la prima volta la sensazione di una necessità anche per eventi
pandemici, quindi è fondamentale che una Amministrazione Comunale si doti di
uno strumento aggiornato e moderno.
Come vi ha accennato l’Arch. Bardi, noi abbiamo molti edifici ristrutturati dal

punto di vista sismico o sono stati realizzati ex novo, quindi siamo in una
situazione privilegiata rispetto ad altri Comuni per quanto riguarda il rischio
sismico.
Ricordo che a Borgoforte abbiamo una tensostruttura, che è di nuova

realizzazione, quindi perfettamente rispettosa delle norme post 2012. A Cerese
abbiamo ristrutturato il Palazzetto e l’abbiamo messo in sicurezza. Adesso sono
appena terminati i lavori anche per la palestra delle Scuole Medie, che è stata
completamente imbrigliata. Abbiamo anche il Palazzetto di Pietole, per cui
abbiamo un discreto numero di edifici che possono sopportare un sisma e
rendersi utilizzabili per questa eventualità.
Una cosa che ho imparato seguendo la redazione di questo Piano è che ciò che

si ha sul territorio non è mai sufficiente. In particolare dovremo investire nei
prossimi anni e sarà un lavoro molto lungo e molto progressivo, in quanto gli
investimenti sono significativi in ciò che vi accennava prima l’architetto, cioè in
infrastrutture al servizio della emergenza. Banalmente un’area di ricovero ha
necessità di fognature che possano supportare un certo numero di persone che
tutti i giorni vanno al gabinetto in maniera ammassata, così come ha necessità di
collegamenti per le linee telefoniche piuttosto che di energia elettrica.
Ripensando quindi anche alle infrastrutture del Comune, dovremo tenere

presenti anche di queste esigenze, con l’auspicio che mai capiti qualcosa per cui
diventino necessarie.

Ci sono altri interventi? Poiché nessun altro chiede di intervenire, pongo ai
voti il punto n. 7.
Il Consiglio approva all’unanimità.
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Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera.
Il Consiglio approva all’unanimità.

PERTANTO, con votazione  espressa in forma palese, che ha dato il seguente esito:
consiglieri favorevoli n.  14-
voti contrari - nessuno-
astenuti - nessuno-

DELIBERA

DI APPROVARE la suindicata proposta di deliberazione che costituisce parte1.
integrante e sostanziale del presente atto.

DI AVER VALUTATO tutte le procedure di controllo previste dal piano triennale2.
di prevenzione della corruzione e per la trasparenza.

DI DICHIARARE, con separata e palese votazione, che ha dato il seguente esito:3.

consiglieri favorevoli n.  14-
voti contrari - nessuno-
astenuti - nessuno-

il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs.
18/08/2000, n. 267.



PARERI PREVENTIVI RESI AI SENSI DELL’ART. 49 DEL DECRETO LEGISLATIVO DEL
18/08/2000, N. 267 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI:

REG TECNICA SET 6 Favorevole
10-06-2021

Il Responsabile del servizio interessato
Bardi Pier Giuseppe

REG TECNICA SET 7 Favorevole
11-06-2021

Il Responsabile del servizio interessato
Zunica Ernesto

REG TECNICA POL LOC Favorevole
16-06-2021

Il Responsabile del servizio interessato
VOLPI ILDEBRANDO

____________________________________________________________________________
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Oggetto: AGGIORNAMENTO DEL PIANO COMUNALE DI PROTEZIONE CIVILE.
APPROVAZIONE



APORTI FRANCESCO Borghi Roberta
Il SEGRETARIO COMUNALE

Letto, confermato e sottoscritto

DELIBERA DI CONSIGLIO n. 28 del 25-06-2021 Comune di BORGO VIRGILIO

IL PRESIDENTE


